

他让村里的石头开满花

——记四川省宜宾市筠连县腾达镇春风村党支部书记王家元

本报记者 刘 畅

时代先锋

王家元真的回来了！

他照例骑着摩托车，哼着小曲儿来到春风村。骑到村口碰上了断头路，王家元一捏刹车，左腿蹬地，右腿跨下车来，把摩托车随便一放，大步流星地走向村委会门口的大榕树下。

这时已是下午17时30分，全村选民用热烈的掌声和欢呼声欢迎王家元。

这是12年前的一幕。2004年11月9日下午，尚在县城家里的王家元以95%的得票率“飞票”当选为四川宜宾市筠连县腾达镇春风村主任，村民们热切期盼的致富带头人、在外务工10多年的王家元终于回到了春风村。

“你们当村干部有没有搞头？一年好多少钱？”“不多，1800元。”这是王家元和同为村干部的好友间的一个对话。转过头，王家元的妻子廖运兰不乐意了：“我们自家经营的生意，你还管不管了？”“这活儿我就干3年，等公路修通了，我就回家继续做生意。”王家元劝慰道。

然而，王家元对家人的承诺没能兑现，从村主任到村党支部书记，他一干就是近12年。

有两首民谣反映了王家元任职以来春风村的变化：第一首说的是过去，“猫咡湾，石头多，小的小块块，大的大砣砣，山穷人更穷，水洗光坡坡”；第二首说的是现在，“猫咡湾，李子香，小的如碧玉，大的黄又亮，山村变了样，昂首奔小康”。

扶贫修路两不误

2004年前的春风村到底有多穷，一个故事足以说明。

上世纪90年代末，20岁出头的朱永芬嫁到春风村，刚来就后悔了。“春风村的路，全是黄泥巴，从家里走到自家菜园子，我不知道要摔多少跤，担着担子挑水喝，水桶不知道摔烂了多少个，我经常气得掉眼泪。那时候的春风村，打光棍的汉子多得很。”朱永芬说。

王家元上任后的首件事情就是到村里187户人家开展入户调查。当他走到村民李吉友家里时，见土砖房墙体开裂了至少30厘米。“这样的房子连安全都没有保障，必须整修。”王家元当即许下为李吉友整修房屋的承诺。他先是帮助李吉友申请到4500元国家危房改造资金，又带着李吉友在村里“化缘”，东家支援一棵树，西家支援一袋水泥。3个月后，李吉友住进了新房子。王家元一鼓作气，又帮助村里20多户贫困户解决了住房问题。

这一间间平整的青砖瓦房总算在春风村的“石头”山间建起来了，然而，进村的路仍旧是那布满石子的羊肠小



▲王家元(右)与花卉种植户一起交流种植技术。

▶图为春风村“三块田”集中安置点。

本报记者 刘 畅 摄
(资料图片)



满山乱石开满花

王家元接手春风村时，处于喀斯特地貌的村子里都是龇牙咧嘴的石灰石，因此得名“石头村”。全村共有5200亩土地，800余人，人均收入1800元。

世代务农的村民们种过红薯、玉米、灯笼辣椒，可收入一直很低。“2005年，村里的灯笼辣椒丰收了，我雇了一辆拖拉机，拉了200公斤辣椒到自贡帮大家卖，到了下午眼看着卖不出去，只好3毛一斤让人收走了。刨去车费、饭费，回到村里一摸，4个口袋空空的。”实在没辙的王家元将村里60岁以上的老人全部聚集起来，询问他们春风村历史上究竟种过哪些经济作物。“有人说，村里曾经在上世纪80年代大量种植过李子树，后来因为太穷了吃不饱，村民们就改种粮食了。”王家元说。

石头缝里还能开出花？半信半疑的王家元请来县里的专家算了一笔账：种植常规农作物，每亩地一年收入不足400元，而一亩地可以种50棵李子树，一年能收2500斤李子，即使每斤只卖1元钱，每

年也能收入2500元。

2004年底，种植李子树行动在春风村春风组全面铺开，党员干部成了带头人，刘远恒就是其中一位。他告诉记者，自家土地的石头缝里土太薄，他和家人每天都要到山下去背土填进石缝，再栽上李子苗，“现在我家种了30多亩李子树，每年靠卖李子就收入10多万元。我还开了一个农家乐，在每年李花节时，生意好得不得了”。

靠李子致富的村民越来越多，春风村李子树的种植面积也发展到现在的1820亩。每年5月，李花盛开，春风村的石头像被白雪覆盖一般，纷至沓来的游客不无感叹：“春风人让石头开满了花。”逗趣的朋友们却这样形容王家元：他头上的“李花”开得比村里的更茂盛。这些年，劳心劳力的王家元只能靠染发掩盖两鬓银丝。

腾达镇党委书记石均这样形容王家元：他是懂经济、会算账的领头羊。精明的王家元利用2006年举办李花节的契机，成功吸引了前来赏花的佛来仙居园林有限公司老板周波。王家元以每亩50元的价格，将中沙组山头320亩土地租给周波种植花卉。“他要求我只能聘请春风村的村民务工，第一年光是支付给村民的工钱就有40多万元。大家有了土地收入又能就近务工，王家元这如意算盘打得不错。”周波说。

现在，王家元通过土地入股的形式，由周波为村民免费提供花卉苗木，村民自行种植，每年花卉苗木售卖的利润按四六分成，让村民获得收益。现在，春风村已有花卉苗木产地1870亩。

同样是在2006年，王家元又一次请来专家，又一次发动群众，又一次开创新产业——优质良繁茶。在发展茶产业过程中，王家元请来了浙江茶商进行指导，次年春风村春茶一上市就卖出了高价。今年，春风村茶叶种植面积达3200亩。

在王家元的带领下，2014年，全村实现脱贫；2015年，村民人均收入已达19200元，高出全县平均水平7463元。

“春风经验”传四方

10多年前贫穷、荒凉的小山村，如今面貌一新：村道干净整洁、房舍新颖别致。穿梭于村子的大道小路，漫步于青青的田间地头，眼前一派欣欣向荣的景象。

筠连县县委书记王萍说，春风村创造了“选出一名好书记、带活队伍；建强一个好支部，引领发展；探索一条好路子，富民兴村；弘扬一种好精神，凝心聚力”的春风经验，并通过“百村春风工程”的形式在筠连县推广开来。

2009年，筠连县提出加快推进“百村春风工程”建设；2012年，开始大力实施“全域春风工程”。筠连县“以小春风带大春风”，即以春风村为中心，联动周边冒水、水茨、千秋、向阳4个村试点建设“春风综合体”。“在夯实产业基础、进行环境整治外，我们还配合聚居点特色民居风格，因地制宜，依山就势打造景观产业，合理布局资源处理中心，建设农家优美庭院。”石均说。

有人问王家元，什么样的干部算好干部？他回答说：“我的理解是，在春风村，不管走到哪里，群众都能笑着跟你打个招呼。”现在，他做到了。

行进中国 精彩故事

每个故事都是时代印记

苦干加巧干 致富就不难

刘 畅

春风村村民选择王家元作为“带头人”，直白而质朴的理由就是：他是最早走出春风村的人，他是走南闯北的生意人，他是懂经济会算账的人。

王家元的算盘确实打得响亮：他为脆甜的李子注册了商标“猫咡湾”，售价次年就翻了番；为避免出现漫天要价的局面，他在李子采摘前20天就召集村民开会，制订保护价格；为确保鲜茶叶的质量，他号召村民在茶厂附近办起集市，让前来收茶的厂商“择叶出价”；通过林下套种的模式，春风村的经济作物种植面积远超全村

有分红”的富民之路。

在春风村的实践中，王家元带领村民立足山区绿色资源优势，大力发展农产品加工等第二产业、休闲旅游等第三产业，让农民实现了就地就业、就地创业。在当前城市化带动经济起飞尚不成熟的前提下，走出了一条农业人口就地向非农产业转移、农村产业向二、三产业靠齐，但人口资源不向城市聚集的发展模式。

在春风村，市场经济的理念已经巧妙融合在新农村建设中，这是王家元巧干的成果，更是“春风经验”的亮点所在。

兰州铁路局嘉峪关供电段玉门东配电室配电机员乔淑霞：

奉献在戈壁滩上

本报记者 李琛奇

之后，她明白了一个道理，原来安全工作是如此重要。

从此，乔淑霞变成工区最好学的年轻人。师傅操作时，她在旁边仔细观察；遇到疑难问题，她主动向师傅请教；别人休息时，她就坐在值班室里认真学习业务，记学习笔记。在所里的增容改造工程中，她第一个报名加入施工队伍……就这样，经过风风雨雨的摔打，乔淑霞分析和处理故障的能力迅速提高，成为所里的技术“大拿”。

现在的她是所里最资深的师傅，也是最好学的“徒弟”。新设备、新技术的运用给她提出了新挑战，她就认真学习钻研。面对一茬茬徒弟，她也从不吝惜自己的本领，手

把手地教他们处理故障，要求他们把理论的东西分析透彻。她还撰写了《变配电室控制回路电气故障查找方法》等多篇论文，成为变配电人员业务学习的重要教材。

目前，乔淑霞已是远近闻名的工人技师，还是单位职业技能竞赛的考评员。

有了名气的她依然与往常一样，休息时料理家务、照顾儿子、侍奉年迈的婆婆。提到儿子，乔淑霞的脸上浮现出复杂的表情。考上重点班的儿子已经16岁了，俨然一个小男子汉。但在孩子最需要妈妈呵护的年纪，她却缺席了。乔淑霞的爱人以前在离家更远的玉门镇上班，她自己一直在所里倒班，两人都很忙，经常把儿子交到邻

居家“寄养”。儿子病了，她不在身边；儿子的家长会，她赶不上参加。懂事的儿子对她说：“妈妈，我知道你的工作特别重要，不会拖你后腿的。”儿子越是这样懂事、贴心，她的心里越是不好受，越是觉得要把这份工作干出个样子来才对得起孩子。

工作时，她心里只有所里的设备，安全是她肩上永不懈怠的责任。她的婆婆说，庆幸家里娶了这么一个细心体贴的儿媳。她的同事说，只要和她一起当班，心里就特别踏实。

她说，我只是一个普通的女人，一个平凡的铁路女工，在这个岗位上，我就得像农夫一样，不停地耕耘。

最美志愿者

刚刚结束的2016武汉马拉松比赛上，武汉全城出动，服务比赛。数不清一路上有多少摄影师时刻准备着按下快门，数不清赛道旁有多少乐队和歌手激情演唱，数不清有多少志愿者在尽心服务……

在众多志愿者中间，一支由326人组成的医疗救援队最为抢眼。他们时而为扭伤的队员擦药，时而为肌肉拉伤的队员理疗。他们就是王辉带领的武汉市武昌区“生命阳光”公益救护志愿服务队。

4月12日上午，《经济日报》记者走进武汉市武昌区疾控中心时，王辉正带着“生命阳光”公益救援中心同事，为30个家庭进行急救培训。

“孩子们好动，家长和孩子需要了解哪些是危险行为，学习一些急救知识。”课堂上，王辉讲解了烧伤、烫伤、骨折、划伤出血等的处理方法，还为他们准备了急救包。

在这个特别的课堂上，孩子们兴奋又认真。在实践环节，家长当“模特”，孩子们进行止血、包扎，像模像样。“孩子的接受能力强，比大人学得更快。”王辉笑着说。课程结束后，家长和孩子们围上来，意犹未尽，希望以后还有机会参加这样的培训。

王辉是一名公共卫生学硕士，曾在医院急诊科工作，看到过很多因缺乏急救知识而痛失生命的场面。

“急救方法必须手把手、面对面地教，我想开设免费急救课堂。”2009年，王辉对几名有相关知识的朋友讲了自己的想法，大家一拍即合，成立了公益救援中心，起名为“生命阳光”，意为“让生命充满阳光，让阴霾不再停留”。说起帮助别人，大家都很愿意，武汉人就是这样热情。”她说。

7年来，他们的坚持有了收获：现有培训、水上救援、户外救援3个组织，在湖北、湖南两省40多城市及乡镇开展了急救培训，截至去年底，中心的518名志愿者累计服务达24万小时。

王辉说，最让她挂心的是武汉长江救援志愿队。武汉长江救援志愿队队长俞关荣是一名户外运动爱好者。2009年5月，俞关荣参加了王辉的户外救援课程。课后，俞关荣跟王辉聊起自己的水上救援队。“我这才知道，武汉有这么一群默默无闻的志愿者救援人员。”王辉说，“我想教他们救人的技巧和技能，让队员们更好地保护自己”。

2010年5月，王辉开始将22支民间水上救援队伍的骨干人员组织起来上救援培训课。之后，俞关荣等水上救援队队长和王辉一起，将这22支队伍组成长江救援志愿队，制作了水上救生指南，定期做队员培训。不到一年时间，160余名救援队员就整体参加了3次培训。

去年10月25日，武汉王家巷轮渡码头有3名年轻轻人落水。64岁的救援队员陈忠贵救起了这些年轻人，自己却失去了生命。

长江边上的22个救生点位都是队员自筹自建的，不少点位缺乏基本的救生设备。事发后，王辉一直在想：“如果当时有个救生圈，陈师傅是否就不会失去性命了？”这件事情让王辉更加关注这支救援志愿队，也更坚定了走公益救援路的决心。

王辉说，做一次培训不难，难的是每周坚持做，这需要毅力，需要对应急救护理事业的执着。在她的带动下，越来越多的人参与到急救知识传播和应急救援志愿服务中来。王辉带领的团队先后荣获“全国志愿服务示范团队”“时代楷模”等称号，她本人也被评为“中国十大杰出红十字志愿者”“中国好人”“湖北好人”等。

马背上的警队



4月16日，在称多县夏河牧场，扎朵镇派出所所长文德诺布(左)与当地牧民聊天。

扎朵镇位于青海省玉树藏族自治州称多县，平均海拔4500米。这里地处三江源核心区，常年积雪，道路交通不便。驻守扎朵镇的派出所民警只能通过骑马进入牧区，打击犯罪、维护治安，同时为草原牧民进行普法政策宣讲、户口办理等，被当地牧民称为“马背上的警队”。新华社记者 吴刚摄



更多中国故事

系列报道请扫

二维码

本版编辑 闫静 郎冰

邮箱 jjrbzggs@163.com